
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Για τη διαπραγµάτευση και σύνα-
ψη δανειακής σύµβασης µε τον ευρωπαϊκό µηχανισµό
σταθερότητας (ESM)»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η συµφωνία για τη ρύθµιση του δηµοσίου χρέους της
χώρας, αναδεικνύεται σε κρίσιµο θέµα εθνικής σηµα-
σίας, που αφορά αφ' ενός την Κυβέρνηση της χώρας, αλ-
λά εξίσου το σύνολο των πολιτικών δυνάµεων που στη-
ρίζουν τον ευρωπαϊκό προσανατολισµό µας και την πα-
ραµονή της χώρας στην Ευρωζώνη.
Η διαπραγµάτευση της συµφωνίας αυτής, βρίσκεται ή-

δη στην τελική της φάση και θα ολοκληρωθεί όσον αφο-
ρά την αποδοχή του ελληνικού αιτήµατος για χρηµατο-
δότηση από τον ESM την προσεχή Κυριακή, 12.7.2015.
Ήδη, συνεχίζεται η διαδικασία της αξιολόγησης του αι-
τήµατος µας. Η δανειοδότηση από τον ESM συνοδεύε-
ται από µια συµφωνία τεχνικών όρων και πολιτικών που
προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε συνεργασία µε την
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Ένα σχέδιο της συµφω-
νίας αυτής, το οποίο αποτελεί τη βάση της διαπραγµά-
τευσης, κατατίθεται µε το παρόν σχέδιο νόµου.

1. Η συµφωνία µε τον ESM θα αφορά τη χρηµατοδότη-
ση των συνολικών δανειακών αναγκών της χώρας για το
χρονικό διάστηµα από 1.7.2015 έως 30.6.2018, για τρία,
δηλαδή, χρόνια, στα οποία εντοπίζεται η αποπληρωµή ε-
νός πολύ σηµαντικού τµήµατος του Δηµοσίου χρέους,
κυρίως προς το Δ.Ν.Τ. και την Ε.Κ.Τ., συνολικού ύψους
46 δις περίπου. Στο ποσό αυτό πρέπει να προστεθεί πο-
σό 7,5 δις ευρώ περίπου, τα οποία ήδη καταβλήθηκαν α-
πό το Ελληνικό Δηµόσιο το 2015, από ιδίους πόρους, και
πρέπει να αναχρηµατοδοτηθούν. Είναι φανερό ότι η οι-
κονοµία της χώρας, δεν επιτρέπει µε οποιοδήποτε τρόπο
την εξυπηρέτηση αυτού του χρέους, το οποίο αποτελεί
και το «σκληρότερο» τµήµα του συνολικού δηµοσίου
χρέους.
Η διαδικασία αυτή συνιστά ταυτόχρονα µερική ανα-

µόρφωση του δηµοσίου χρέους, αφού µε την αναχρηµα-
τοδότησή του από τον ESM, τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό
Σταθερότητας, µετατίθεται η χρονική αποπληρωµή του
και ενσωµατώνεται στο συνολικό χρέος του EFSF και
ESM. Επί πλέον, µε τον τρόπο αυτό, το χρέος της χώρας
γίνεται αποκλειστικά Ευρωπαϊκό και ρυθµίζεται στο
πλαίσιο των Ευρωπαϊκών Συνθηκών.

2. Η συµφωνία θα περιλάβει, επίσης, δέσµευση των
δανειστών να διαπραγµατευτούν µε την χώρα µας τη λή-
ψη περαιτέρω µέτρων αναµόρφωσης και αναδιάρθρω-
σης του µακροχρόνιου χρέους, µετά το 2022, ώστε να
καταστεί βιώσιµο και εξυπηρετήσιµο στο πλαίσιο της
προοπτικής της Ελληνικής Οικονοµίας για το διάστηµα
µετά το έτος 2022.

3. Τα δυο αυτά τµήµατα της συµφωνίας, την οποία δια-
πραγµατεύεται η Ελληνική Κυβέρνηση, µετά την υποβο-
λή του αιτήµατος στον ESM της 8.7.2015, το οποίο κατα-
τίθεται µε το παρόν σχέδιο νόµου, και το Δηµοψήφισµα
της 5.7.2015, σε συνδυασµό, δηµιουργούν τα ακόλουθα
άµεσα αποτελέσµατα:

- Τερµατίζουν οριστικά τη συζήτηση για το «Grexit»,
κάτι που αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για µια πο-
ρεία ανάκαµψης και ανάπτυξης της χώρας.

- Αναµορφώνουν το Δηµόσιο χρέος, ώστε να είναι εξυ-

πηρετήσιµο, ενιαίο µε ένα δανειστή στα πλαίσια των ευ-
ρωπαϊκών θεσµών και των Αρχών και Κανόνων της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης.

4. Η διαγραφή οριστικά του «Grexit» από τον ορίζοντα,
δεν αρκεί για να οδηγηθεί η χώρα σε πορεία ανάκαµψης,
να αντιµετωπισθεί η ύφεση και να αυξηθεί το Ακαθάρι-
στο Εγχώριο Προϊόν. Είναι, επί πλέον, αναγκαία η ισχυ-
ρή οικονοµική ενίσχυση του Τραπεζικού Συστήµατος και
των επενδυτικών σχεδίων και δράσεων. Με την συµφω-
νία, η Ελληνική Κυβέρνηση θα εξασφαλίσει την κεφαλαι-
ουχική ενίσχυση των Τραπεζών, αλλά και χρηµατοδότη-
ση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για ενίσχυση της ανά-
πτυξης και την καταπολέµηση των συνεπειών της λιτό-
τητας της τελευταίας πενταετίας.
Αυτή είναι η κύρια σύµβαση, την οποία η Ελληνική Κυ-

βέρνηση διαπραγµατεύεται και επιθυµεί να συνάψει µε
τους Ευρωπαίους Εταίρους. Με τη σύµβαση αυτή, ανοί-
γει νέα σελίδα, διότι δεν αναχρηµατοδοτείται απλά το
Δηµόσιο χρέος, όπως συνέβη µε τα δυο προηγούµενα
προγράµµατα, αλλά αναµορφώνεται και αναδιαρθρώνε-
ται το χρέος και εξασφαλίζονται πόροι για την ανάπτυξη
και την επέκταση της Οικονοµίας.
Η τεχνική συµφωνία, η οποία συνοδεύει την δανειακή

σύµβαση, σύµφωνα µε τους κανόνες χρηµατοδότησης
του ESM, πρέπει να συµφωνηθεί µε την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή και το Eurogroup ώστε να αποτελέσει προϋπόθε-
ση έγκρισης της δανειακής σύµβασης. Το κείµενο αυτό
έχει διαµορφωθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την
Ελλάδα, στη λογική συγκερασµού των εκατέρωθεν προ-
τάσεων, αφού, δε, εγκριθεί σε τελική µορφή, θα συνο-
δεύει την δανειακή συµφωνία.
Από την αξιολόγηση της εξέλιξης αυτής και της τελι-

κής συµφωνίας διαπιστώνεται ότι:
α. Η συµφωνία αυτή είναι σαφέστατα επωφελέστερη

για την χώρα από την συµφωνία ολοκλήρωσης του δεύ-
τερου προγράµµατος, όπως επιδιώχθηκε από τους θε-
σµούς, κατά την πρώτη φάση της διαπραγµάτευσης µετά
την 20.2.2015, αφού είναι πλέον φανερό ότι η εκταµίευ-
ση της τελευταίας δόσης του δεύτερου προγράµµατος
δεν θα επαρκούσε ούτε για την κάλυψη µικρού ποσο-
στού των δανειακών υποχρεώσεων του 2015. Για το λό-
γο αυτό, εξ’ αρχής η Ελληνική Κυβέρνηση έθεσε θέµα
χρηµατοδότησης του µεσοπρόθεσµου χρέους και της α-
ναδιάρθρωσης του συνολικού χρέους, 
β. Στην πρόταση των θεσµών της 25.6.2015, για πρώτη

φορά τέθηκε από τους θεσµούς θέµα χρηµατοδότησης
του άµεσου χρέους (2015) και συζήτηση της βιωσιµότη-
τας του χρέους. Η πρόταση αυτή απορρίφθηκε κατ’ αρ-
χήν από την Κυβέρνηση και στη συνέχεια από την µεγά-
λη πλειοψηφία του Ελληνικού λαού, γιατί δεν αποτελού-
σε λύση του προβλήµατος, αλλά µεγαλύτερη παγίδευση
της χώρας στο χρέος και την εξυπηρέτηση του. Η πρό-
ταση αυτή συνοδευόταν από σκληρούς όρους για την υ-
λοποίησή της, υφεσιακούς και άδικους. 
γ. Η τελική συµφωνία, υπερβαίνει όλα τα σοβαρά προ-

βλήµατα των δυο προηγούµενων φάσεων, συνιστά µε-
σοπρόθεσµη λύση, για την αποπληρωµή του µεσοπρόθε-
σµου χρέους και επίλυση της βιωσιµότητας του. Γι αυτό,
εισάγεται σήµερα στη Βουλή σχέδιο νόµου, µε το οποίο
εξουσιοδοτείται η Ελληνική Κυβέρνηση να ολοκληρώσει
τη συµφωνία δανείου από τον ESM, για τρία χρόνια, στο
πλαίσιο της επιστολής την οποία κατέθεσε η Ελληνική
Κυβέρνηση στον ESM µε ηµεροµηνία 8.7.2015 και του
σχεδίου συµφωνίας µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την 



Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, που αφορά µέτρα δηµο-
σιονοµικού χαρακτήρα, αλλά και µεταρρυθµίσεις της Ελ-
ληνικής Οικονοµίας, που κρίνονται αναγκαίες για την έ-
γκριση του δανείου από τους δανειστές. Η συµφωνία α-
ποτελεί οδικό χάρτη για να βγει γρήγορα η χώρα από
την κρίση. Η ανάπτυξη είναι µόνη προϋπόθεση για καλύ-
τερο βιοτικό επίπεδο, απασχόληση, για µια σταθερή και
ασφαλή πορείας της χώρας. Στο πλαίσιο της εθνικής συ-
νεννόησης που αποφασίσθηκε στο Συµβούλιο Πολιτικών
Αρχηγών της 6.7.2015, η Κυβέρνηση ζητεί από την Ελ-
ληνική Βουλή να εγκρίνει την Κυβερνητική πρόταση και
να εξουσιοδοτήσει µέλη της Κυβέρνησης, που είναι αρ-
µόδια, να ολοκληρώσουν την διαπραγµάτευση και να α-
ποδεχθούν συµφωνία µε τους εταίρους, δεσµευόµενοι
για την υλοποίησή της. Η συνολική συµφωνία που θα πε-
ριλαµβάνει όλα τα επιµέρους θέµατα θα υποβληθεί για έ-
γκριση στην Βουλή, αφού ολοκληρωθεί.

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Για τη διαπραγµάτευση και σύναψη δανειακής σύµβα-
σης µε τον ευρωπαϊκό µηχανισµό σταθερότητας (ESM)

Άρθρον Μόνον

Εν όψει της κατατεθείσας αττό την Ελληνική Κυβέρ-
νηση αίτησης δανείου προς τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό
Σταθερότητας (European Stability Mechanism, ESM) και
στο πλαίσιο του σχεδίου των µεταρρυθµίσεων για την
Ελληνική οικονοµία και των όρων για τη δηµοσιονοµική
πολιτική της χώρας που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελ-
λήνων, η Βουλή των Ελλήνων εξουσιοδοτεί τον Πρωθυ-
πουργό, τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης ως αναπλη-
ρωτή του, τον Υπουργό Οικονοµικών και τον Υπουργό Ε-
πικρατείας, να διαπραγµατευθούν µε τους οµολόγους
τους τους τελικούς όρους της συµφωνίας και να συνά-
ψουν σύµβαση µε τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερό-
τητας (ESM) για την χρηµατοδότησή του Δηµοσίου χρέ-
ους για την περίοδο 2015-2018 και για τη διαπραγµάτευ-
ση λήψης µέτρων για την βιωσιµότητα και εξυπηρετησι-
µότητα του µακροπρόθεσµου χρέους.
Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του

στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ, ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
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ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Α.–Ν.– Δ. Μπαλτάς Ν. Παρασκευόπουλος

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Ν. Κοτζιάς Ευκλ. Τσακαλώτος
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Π. Σκουρλέτης Π. Κουρουµπλής

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Ν. Παππάς Αλ. Φλαµπουράρης

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Π. Νικολούδης
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Αριθµ 98/20/2015

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών «Για
τη διαπραγµάτευση και σύναψη δανειακής σύµβασης
µε τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας (ESM)»

Με το προς ψήφιση σχέδιο νόµου, η Βουλή των Ελλή-
νων εξουσιοδοτεί τον Πρωθυπουργό, τον Αντιπρόεδρο
της Κυβέρνησης ως αναπληρωτή του, τον Υπουργό Οι-
κονοµικών και τον Υπουργό Επικρατείας, να διαπραγµα-
τευθούν µε τους οµολόγους τους, τους τελικούς όρους
της συµφωνίας και να συνάψουν σύµβαση µε τον Ευρω-
παϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας (ESM) για την χρηµατο-
δότησή του Δηµοσίου χρέους για την περίοδο 2015-
2018 και για τη διαπραγµάτευση λήψης µέτρων για την
βιωσιµότητα και εξυπηρετησιµότητα του µακροπρόθε-
σµου χρέους.
Από τις προτεινόµενες διατάξεις δεν προκαλείται δα-

πάνη σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισµού.

Αθήνα, 9 Ιουλίου 2015

Η Γενική Διευθύντρια

Σταυρούλα Μηλιάκου
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